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НАСЛІДКИ ВПЛИВУ ВАЖКИХ МЕТАЛІВ НА ЗАБРУДНЕННЯ ҐРУНТІВ  

 

Важкі метали присутні у ґрунті як природні домішки, а причини 

підвищення їхньої концентрацій пов’язані з діяльністю людини. Упродовж 

останніх десятиліть у зв'язку з бурхливим розвитком промисловості 

спостерігається значне зростання їхнього вмісту у біосфері, атмосфері та 

гідросфері, тому нині вони є одним із пріоритетних забруднювачів земельних 

ресурсів. В умовах інтенсивного антропогенного впливу надходження важких 

металів у агроекосистему перевищує її захисні (буферні) властивості. Це 

призводить до зниження врожайності та якості продукції рослинництва, робить 

її небезпечною для людей і тварин. 

Термін «важкі» застосовують для металів, питома вага яких перевищує 

5 г/см3, або атомний номер більше 20, хоча існує й інше визначення, за яким до 

важких металів належить понад 40 хімічних елементів із атомною масою вище 

50 ат. од. 

Забруднення важкими металами, в основному, має локальний характер. 

Найбільше забруднені території зустрічаються поблизу промислових центрів, 

великих виробництв, будови транспортних магістралей. 

Потрапляючи у ґрунт, важкі метали постійно мігрують, переходячи в ту, 

чи іншу форму хімічних сполук. Їхня частина піддається гідролізу, інші можуть 

утворювати важкорозчинні сполуки та закріплюватися у ґрунтовому 

середовищі. У ґрунті важкі метали можуть знаходитися у трьох станах: 

необмінному, обмінному, водорозчинному. Причому в процесах акумуляції та 

трансформації металів приймають участь всі види поглинальної здатності 

ґрунтів. 
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Рослини, як і всі живі організми, можуть протидіяти підвищенню 

концентрації важких металів лише до певної межі. А подальше збільшення 

їхньої концентрації веде до пригнічення і загибелі живих організмів. Наслідком 

накопичення важких металів у верхніх шарах ґрунту є збіднення видового 

складу рослин та мікроорганізмів і погіршення умов росту та розвитку 

культурних рослин. 

Забруднення ґрунту є результатом господарської діяльності у минулому і 

зараз. 

Найчастіше ґрунт забруднюється сполуками металів та органічними 

речовинами, оливами, дьогтем, пестицидами, вибуховими й токсичними 

речовинами, радіоактивними, біологічно активними горючими матеріалами, 

азбестом та іншими шкідливими продуктами. Джерелом цих сполук найчастіше 

є промислові або побутові відходи, захороненні у визначених місцях, або ж 

несанкціонованих звалищах. 

Досить небезпечним є забруднення ґрунту важкими металами такими, як 

ртуть, кадмій, свинець, хром, мідь, цинк і миш’як (арсен). 

Важкі метали є токсичними і перешкоджають активності мікрофлори 

ґрунту. Їх концентрація у ґрунті може зберігатися впродовж десятиліть і навіть 

століть. 

Зменшення обсягів викидів важких металів – найбільш доступний спосіб 

обмежити їх вплив на ґрунти. Навіть якщо кількість автомобілів збільшується, 

то у випадку використання бензинів без шкідливих домішок), можна зменшити 

викиди свинцю. 

У Центральній і Східній Європі промислові викиди сполук важких 

металів все ще залишаються значними. 

Запровадження комплексних заходів, що обмежують підкислення ґрунту, 

можуть ефективно скоротити викиди важких металів. Кількість важких металів 

у ґрунті може бути зменшена шляхом використання добрив із низьким вмістом 

металів, заміни неорганічних пестицидів органічними продуктами, а також 

застосуванням інших методів. 


